

1654 On. Biblioteca
Palatului Cultural

Arad

Dacia

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare românească al Ținutului Timiș — Apare sub egida Astei Bănățene

Șefredactor:
ROMULUS P. ROȘUAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 leiDirector administrativ:
Dr. NICOLAE ILIEȘIUEPISCOPIA
TIMIȘORII

... fine, nodul gordian al crizei bisericești ce dăinuiește de vreo câțiva ani în țară, a fost tăiat, iar Sfântul Sinod învârtindu-se în sesiunea de toamnă sub conducerea Sanctității Sale Patriarhului de la Sibiu, a soluționat mult discutata problemă a ortodoxiei bănățene, hotărând înființarea unei episcopii la Timișoara.

Considerațiile de ordin bisericesc ale populației din acest colț de țară, au primit astfel o strălucită satisfacție și, cu această soluție nu o considerăm ca definitivă, pentru că Timișoara este îndreptărită la o mitropolie, totuși, recunoașterea unor drepturi, consacrate prin hotărârile Sfântului Sinod, constituie o etapă din programul de realizări care și l-au fixat conducătorii spiritali ai acestui ținut.

Patrimoniul sfânt al tradiției religioase reprezentat până acum de episcopii de la Lugoj și a Caransebeșului a rămas în patrimoniul bisericii ortodoxe fiind cu siguranță mărit dintr-o luptă în balanța spiritualității a fost pusă la grea încercare din cauza unor insuficiențe bugetare, care au fost însă remediate în momentul când credința în legea noastră românească a biruit asupra calculelor materialiste.

Savantul Nicolae Iorga, vorbind odată în ziarul „Dacia”, a făcut o remarcă foarte frumoasă, nu numai pentru cei ce ne cunoașteau și sufletul în slujba patriei bănățene, ci pentru Banatul întreg, afirmând că neamul românesc se impune în Europa de Vest și numeric, dar și spiritual.

Orășele din Banat și Ardeal, considerate până mai ieri ca streine, au fost cucerite prin numărul populației majoritare, iar azi și spiritul românesc își face simțita în aceste citadele, sudând hegemonia slavă valah peste plaiurile pe care străpănește de mii de ani.

Înființarea episcopiei ortodoxe a Timișoarei este biruința spirituală a unui popor conștient, pe care nici vicisitudinile vremii și nici ura oamenilor nu o mai pot desface de ceea ce a durat pentru milenii.

Strămoseasca noastră biserică a fost patronată astfel în inima unei proeminențe din bastionul de afirmare târnosit al răsăritului, rădăcind peste veacuri și pentru generațiile ce vin, credința în Dumnezeu și în Dumnezeu al acestei nații.

Carvine-se ca în clipa de față, când credința noastră s'a desbrăcat de tot ceea ce e omenesc și rău, să rugăm pe Dumnezeu ca să binecuvinteze lucrările acestui sobor ce ne-a învrednicit cu salvarea unei biruințe spirituale și să ne însemneze, în semn de recunoștință, mulțumiri vrednicilor fii ai acestui ținut, cari prin străduințele lor au contribuit la înființarea episcopiei din Timișoara.

ROMULUS P. ROȘU

Cancelarul Hitler asteaptă încă propuneri de pace

Germania vrea să despartă Franța de Anglia

Paris, 21 (Rador). — Agenția Havas află din Berlin:

Observatorii neutri aflați la Berlin culeg din apropierea ministerului afacerilor străine impresia că se subînțiază acolo, anume pentru ei, că nu este încă prea târziu pentru a se încheia pace; că Führerul nu și-a instalat încă până acum cartierul general pe frontul de vest; că recentele ofensive germane pe pământ, în aer și pe apă nu sunt decât avertismente.

Aceiași observatori adaugă că germanii, punând slabe speranțe într-o mediație americană sau italiană, își îndreaptă toată atenția asupra țării scandinave, care, după părerea Berlinului, sunt țările cele mai interesate la restabilirea păcii.

PACE SEPARATĂ CU FRANȚA:

Copenhaga, 21 (Rador). — Corespondentul din Berlin a ziarului „National Tidende” și „Berlingske Tidende” anunță că operațiunile de pe frontul de Vest ar fi fost suspendate, în cea mai priveste pe germani, ca preliminarii ale unei oferte de pace separate cu Franța. Dimpotrivă, Germania va continua războiul împotriva Angliei cu o îndârjire și mai mare. Aceleași ziare anunță din Berlin că viitorul obiectiv a lui Hitler ar fi o nouă încercare de a despartă Franța de Marea Britanie.

Berna, 21 (Rador). — Corespondentul lui Havas se întreabă, dacă Germania va lua ofensiva în același timp

contra Franței și contra Angliei, sau dacă își va îndrepta efortul principal împotriva Angliei. Din informațiile primite din diferite surse, informații concordante, pare să reiasă că eventualitatea cea mai probabilă este cea de a doua.

Foarte categoric este în această privință, corespondentul din Berlin a lui „Neue Zeitung” care spune: Față de Franța, Hitler lasă să se înțeleagă că amână încă o acțiune de mari proporții și că ar vrea să rezerve posibilitatea unei „încoțări a focului.”

Comunicatul asupra operațiilor de Vest, la care ar fi contribuit și Hitler, are aerul unei proclamații adresate Franței, prin care aceasta este invitată să înceteze lupta.

Acordul dela Ankara este socotit ca

»O importantă victorie a aliaților în Balcani«

Moscova, 21 (Rador). — Tass transmite: D. Surku Saracioglu, ministru de externe a Turciei a adresat dlui Molotov următoarea telegramă:

În clipa în care părăsesc teritoriul URSS, țin să-mi exprim călduroasele mele mulțumiri pentru primirea cordială și ospitalitatea de care m-am bucurat din partea conducătorilor și autorităților sovietice.

Semnele atenției amicale, al cărei obiect am fost, mi-au dat puțința să constat din nou cordialitatea relațiilor tradiționale dintre cele două țări ale noastre. Inspirat de impresiunile de neuitat ale întâlnirilor mele cu oamenii de stat sovietici, vă rog să primiți d-le președinte asigurările amicitiei mele invariabile și să transmiteți recunoștința mea guvernului sovietic.

D. Molotov a răspuns:

Vă sunt foarte recunoscător pentru cordialele cuvinte și pentru sentimentele pe care le-ați exprimat. Sunt deosebit de fericit de a constata, că schimbul de opinii ce a avut loc la Moscova, a confirmat din nou relațiile amicale existente între URSS și Turcia.

Binevoiiți vă rog, d-le ministru, să primiți asigurările sentimentelor mele amicale.

INTĂRCEREA D-LUI
SARACIOGLU

Istanbul, 21 (Rador). — D. Saracioglu a sosit la Istanbul venind dela Mos-

cova. D. N. B. subliniază că d. Saracioglu nu s'a servit pentru înapoierea sa, de vaporul turc ce i-a fost pus la dispoziție ci de contratorpilor rus, „Moskwa”.

Intrarea în Bosfor a unui vas de războiu rusesc, având pe bord pe ministrul de externe a Turciei, pune în relief — adaugă DNB — interesul pe care Turcia îl acordă strămoșilor și care rezultă din nevoia de a asigura securitatea Uniunii Sovietelor. D. Saracioglu va continua Vineri călătoria spre Ankara, unde se află actualmente misiunile militare engleză și franceză.

Londra, 21 (Rador). — IN CERCURILE OFICIALE DIN LONDRA, SE DECLARĂ CĂ ACORDUL ANGLO-FRANCO-TURC VA FI INREGISTRAT LA SOCIETATEA NAȚIUNILOR.

PRESA STREINĂ DESPRE ACORDUL ANGLO-FRANCO-TURC
Washington, 21 (Rador). — Semnarea acordului anglo-franco-turc este considerată în cercurile politice ale Statelor Unite, ca un succes diplomatic important al aliaților. Se crede că acordul va avea ca un prim efect consolidarea neutralității italiene și va ușura astfel pe aliați de grele preocupări în Mediterana. În aceleași cercuri se manifestă satisfacție față de întărirea legăturilor ce unesc țările pacifice din Sud-Estul Europei, cu cauza Franței și Angliei. Noul

acord, spune ele, — constituie o importantă victorie a aliaților în Balcani.

Londra, 21 (Rador). — Havas: Semnarea tratatelor de asistență cu Turcia este considerată în toate cercurile, ca un element diplomatic de prima importanță, nu numai pentru valoarea intrinsecă a sprijinului turcesc, dar și pentru că el marchează încrederea Orientului apropiat, în cauza și puterea aliaților. Se subliniază că semnarea acordului este o lovitură serioasă pentru diplomația germană, care a făcut de curând încă, eforturi disperate pentru a determina Turcia să renunțe la pactul cu puterile Occidentale. Totuși, von Papen pare să nu fi ezitat să facă guvernului din Ankara tot felul de făgăduieli.

Newyork, 21 (Rador). — Comentând tratatul dintre Turcia și aliați „Newyork Times” scrie că puterile apusene au obținut un câștig substanțial prin acest pact, deși eforturile lor de a obține neutralitatea Rusiei a dat greș. Tratatul anglo-franco-turc constituie primul succes real al aliaților, dela izbucnirea războiului. El vine după o serie de deziluzii și trebuie salutat cu atât mai mult.

D. VON PAPEN ÎN DRUM SPRE BERLIN

Sofia, 21 (Rador). — Von Papen, ambasadorul Reichului la Ankara, a trecut azi după amiază prin gara Sofia spre Berlin, pentru a-și face raportul.

REVISTE

„Brazele Bănăţene”, arhive culturale, istorice, literare și artistice, este revista părintelui Caius Pascu, din Topotovățul-Mic, jud. Timiș-Torontal, care apare regulat lunar, cuprinzând un material bogat literar, istoric și cultural. Ultimul număr a apărut la sfârșitul acestei săptămâni, având un conținut foarte bogat.

Promovarea elitelor

Programul Frontului Renașterii Naționale cuprinde puncte de adevărată înolde și propășire obștească. Printre acestea, deosebit de importantă este promovarea elitelor, Frontul Renașterii devenind marele laborator de energii, puse în slujba Tronului și obștii românești. În acest laborator se formează conducătorii de mâine, aci învață ei disciplina cetățenească fiindcă cine nu știe să asculte, nu va putea niciodată să conducă.

„A asculta nu este o umilință”, spunea de curând tineretului d. Petre Andrei ministrul educației naționale. Tineretul universitar cuprinde energii în devenire, potențe ce trebuie pregătite pentru a deveni șefii de mâine ai societății românești.

Pentru pregătirea elitelor intelectuale, se va constitui Frontul Universitar, cheazășie în plus că cei merituosi și muncitori, vor fi promovați spre posturile de comandă. De altfel după cum a lămurit d. Giurescu, ministrul F. R. N., elementele cu calități excepționale, vor fi încurajate din cea mai fragedă vârstă, Statul le va ocroti și le va asigura desăvârșirea instrucției și educației, — arbuști bine îngrijiți și pepinieri sociale, cari vor deveni trunchiurile vâjoase pe care se va sprijini Țara de mâine.

Cei mai buni la locurile de frunte; cei mai capabili, în posturile de răspundere.

Criteriile de înaintare nu mai sunt acum nepotismul și favoritismul politic, ci munca și credința în Rege și în viitorul țării.

Organism politic unic, Frontul Renașterii Naționale va fi mediul cel mai favorabil pentru selecțiunea adevăratelor elite ale muncii și credinței. Cine se distinge în lupta pentru idealurile F. R. N., cine pune inimă și convingere, cine aduce toată priceperea și puterea lui de muncă pentru această solidarizare, întărire și propășire a obștii românești, acela firește trece în primele linii, spre posturile de comandă, unde îl așteaptă toată cinstirea, dar și toată răspunderea, care trebuie să fie a voințelor de fier, a brațelor vâjoase și a pregătirii serioase.

Oricare român ce simte românește, poate astfel să ajungă printre fruntașii fruntașilor, din orice pătură socială ar veni, numai prin meritele și însușirile sale.

Să încercăm deci cu toții să fim mai buni, să ne întrecem, fiecare, pe noi însine, să dăm Țării toată energia și priceperea noastră. Munca ne va fi răsplătită, în primul rând prin conștiința noastră împăcată, iar mecanismul de promovare a elitelor F. R. N., ne va aduce recunoașterea meritelor.

Fiecare, la locul său, să se distingă, prin muncă și credință, la izbânda tuturor și a Țării.

Salonul de mode

„Maciete”

pt. pălării de dame și articole de mode, se află deschis în locul nou din P-ța I. C. Brătianu (sf. Gheorghe) vis-a-vis de magazinul „Rabong & Schneider”

Reg. on. clientelă și mă vizită
Serviciul prompt și conștientos cu
prețuri foarte rașuse

Din trecutul tiparnițelor timișorene

de ION B. MUREȘIANU

Epocala descoperire a maieștanului Iohan Gutenberg, cu toată opreliștile svărlite în calea propășirii de acei cari nu-i înțelegeau rosturile sociale, a luat neobișnuit avânt în Apusul ferit de sbumciumul istoriei. Aici, în Banat, au ajuns relativ târziu, buchile de lemn și apoi de plumb. Prea multele frământări politice, luptele fără întreruperi, au dat oșteni celebri și foarte puțini tipografi. Totuși, în veacul al XVI-lea se amintește o tipografie românească, într'un sat din vecinătatea Caransebeșului.

Arta tipografică s'a dezvoltat însă în Timișoara, însemnat centru industrial și comercial al trecutului. Aci, încercările de a înjgheba temeinic o tipografie, s'au făcut în secolul XVI, dar fără să se fi ajuns la rezultatele avute de tiparnițele occidentului. Oraș cosmopolit și vitregit de vreme, n'a făcut din tipografie nici scop material nici mijloc de răspândirea scrisului religios. De altfel „invoelile” și „privilegiul” se acordau numai tipografiilor imperiale, celor din importantele centre catolice și din Viena unde găsim o „stampă” încă în 1482.

Cu alungarea Turcilor din Banat, se deschide periodul consolidării sociale și culturale. Tipograful Iohan Heimerl, în același an, 1716, solicită forurilor din conducerea Timișorii, o incuviințare pentru instalarea unei tipografii în oraș. Peste puțin, Viena îi acordă și un privilegiu cezaro-crăesc.

De sub teasurile acestei tipografii — cea dintâi în Timișoara — n'au ieșit decât imprimările cerute de oficialități. Numai în 1771, conducerea i-a permis să tipărească un calendar și foia săptămânală „Intelligenz-Blatt”.

În 1784, tipografia lui Heimerl a trecut ca proprietate a generelui său, Slovacek, care i-a adăugat și o legătorie de cărți.

După 1760, tipograful Francisc Patzko din Pojon, a cerut Camerei de curte din Viena, permisiunea de a organiza o tipografie în Timișoara, promițând că va tipări și cărți ilirice, în sens catolic-prozelit. Curtea i-a aprobat cererea, anticipându-i și 50 galbeni, drept spese de deplasare. Dar în 20 Noembrie 1769, în urma unor intervenții, se întrerup tratativele.

E interesantă și demnă de reținut, însemnarea protopopului — scriitor Nicolae Stoica de Hațeg, descifrată de părintele Coriolan Buracu, de pe fila unei Cazanii: „Popa Constantin Tipografu răm-

niceanu în a. 1767 venise în Timișoara la Episcopu Vikentie Ionovici Vidak și ceru ași scoate slobozenie să facă aci tipografie cu cheltuiala popi Constantin. Eu fui de față la aceea... Episcopu nu primi.”

Sub liberalista stăpânire a împăratului Iosif al II-lea, arta grafică își luă nou avânt. Acum apar sumedenie de ca.ți și reviste. Conducătorii orașului au fost nevoiți să ia asure măsuri de supraveghere, prin cenzură, iar în 1793 s'au dat ordine pentru desființarea tipografiilor fără privilegiu. Drept consecință, n'a mai rămas decât o singură tipografie particulară, căreia, mai târziu, i s'a adăugat aceea a bătrânului Carol Klavka, tatăl generalului Klapka, de care se leagă multe din marile evenimente din 1848. Prin 1829, ei s'a asociat cu tipograful Beichel, dar pentru foarte puțin timp.

La aceleași tipografii se mai mintesc: Caro' Förk Ernest Stefer și apoi, tipografia lui M. Hazay.

În 1851, nu existau în Timișoara decât 2 tipografii din care cea mai mare era Filiala tipog. așiei de Stat din Viena, desființată în anul înființării Voevodinei sârbești.

În urma schimbărilor politice din Serbia, prințul Karageorgevici a pus, în 1878, temelii unei tipografii în cartierul Iosefin pentru a-și servi interesele, tipărind ziarele „Narodni Glasnik” și „Smotra”.

După 1870, tipografiile timișorene datorită împrejurărilor, își înmulțiră considerabil numărul, făcând din centrul industrial și comercial, și un însemnat centru al răspândirii culturale.

Aceste tipografii, au servit și slova românească din Banat. Aci au apărut parte din scrierile bănățenilor: Petru Lupu-Lupulov, Vasile Maniu, Dimitrie Constantin, Meletie Dreghici, Iulian Grozescu, Partenie Gruescu, Pavel Rotariu, Simion Manguca și publicațiile: „Priculiculi” (1874—1875), „Higiena Socială” (1876—1878), „Luminătorul” (1880—1894), „Timisana” (1885), „Gazeta Poporului” (1886—1892), „Săteanul” (1891), „Dreptatea” 1894—1898), „Foaia de Duminecă” (1894—1898) și „Controla”, la 1895.

Dar cele mai multe și cele mai valoroase lucrări semnate de bănățeni au apărut alături de scrierile ardelenilor, în tipografiile Vienei, Budel, Pestei și Sibului...

Cărți

Tiron Albani:

„Doua zeci de ani dela Unire”

Din tiparnița Institutului de arte grafice „Grafica” din Oradea, a apărut nu de mult vol. I. al lucrării susamintite, cu subtitlul: Monografie comemorativă a Unirii, și închinată... eroilor cari și au vărsat sângele pentru desrobirea Ardealului și tuturor luptătorilor pentru Unire.

Prețul unui volum este de 120 lei și atât valoarea documentară cât și execuția grafică, depășesc mult această sumă.

D. Tiron Albani, este un cunoscut ziarist din vechea gardă a gazetărilor transilvăneni, care a militat pentru Unire și după cum însuși spune, „am trăit și cu marile evenimente și am avut în el un modest rol”.

„Gândul dela care a purces această carte — spune autorul în prefață — este pornit din observația, că deși nu au

trecut decât două decenii dela marile evenimente, cari ne-au adus România întregită, multe fapte au trecut de o capitală importanță au trecut în domeniul uitării... cartea prezentată fără nici o pretenție, caută să umple acest gol, cu fapte și documente luate în cea mai mare parte, dela martorii oculari ai evenimentelor.”

În 382 pagini, defilează toate momentele însemnate ale care au influențat marele act al Unirii. La lucrare, semnează unele capitole de importanță istorică, cele mai de seamă personalități a vieții noastre publice, ca d-nii prof. N. Iorga, prof. I. Lupas, etc., încadrând de minune amănuntele scrise de d. T. Albani.

Recomandăm cu toată căldura lucrarea d-lui Tiron Albani.

Radio

Sâmbătă, 21 Octombrie

RADIO ROMANIA. Ora 12: Ora; Concert Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice; 12.10 Muzică variată (discuri): Uvertură la „Liliacul” de J. Strauss. **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.** 13 Ora; Radiofonice: Spectacol Diverse; 13.10 Concert de prânz. Orchestra Costică Tandin: Jocurile călușarilor de Turnu-Severin; 14 Radio-jurnal; 14.20 Continuarea concertului Orchestrei Costică Tandin: Un potpuriu de Paul Lincke; Concert de leagăn pentru Mihaela de Viora Doboș; 15 Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații. **RADIO ROMANIA.** 18 Ora; Străjerilor. I. Maior Panait Jugănaru, Statului major al Străjii Țării: De vorbă cu străjerii. II. „Gloanță care știe carte”, nariu radiofonice, de Grigore Mihail Călaru; 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Timp Ada Kaleh, de Mihail Tican Rumano; 19.10 Orchestra de salon Radio, dirij. de Constantin Bobescu; 19.50 Radio-jurnal în limba engleză și italiană. **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.** 20 Ora; Lascarov-Moldovan; 20.15 Continuarea concertului Orchestrei de salon Radio; 20.45 Radio-jurnal (I); 21.00 Poșta Radio; 21.15 D-na Evantia Cornești (voce); Cântece românești; Concert n'are scârbă în lume de Brăiloiu; 21.30 Muzică de dans (discuri); 22.30 Radio-jurnal (II); 22.50 D-na Joujou Pavelașcu acomp. la pian de G. Dendrino; 23.10 Muzică de dans (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

RADIO BASARABIA

212,6 m. 1411,1 kHz. 20 kw.

14 Program muzical; 14.30 Radio-jurnal; 21 Program muzical; 22 Radio-jurnal.

Duminică, 22 Octombrie

RADIO ROMANIA. 9.45 Ora religioasă I. Copote. II. Serviciul religios transmis de la Biserica Domnița Bălașa. III. Predică de Gh. D. Mugur; 11.15 Concert George Eșcu cu concursul Orchestrei Radio; 13 Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice; Radiofonice; Spectacol Diverse; 13.15 Concert de prânz. Orchestra Petrică Moțoi (voce): Alex. Grozuță; 13.30 Concert de prânz. Orchestra Petrică Moțoi (voce): Alex. Grozuță; 14 Radio-jurnal; 14.15 Continuarea concertului Orchestrei Petrică Moțoi; 14.50 Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații; 15 Vești și sfaturi agricole; 15.15 Ora satului organizată de Serviciul Social I. Ție, Rege! (Rugămintele II. Dr. Tiberiu Ionescu: Traiul omeneș. III. Corul Căminului Cultural „Lumina”, cond. de prof. N. Oancea: Cântece populare. IV. Valeiru Măgureanu: Gazeta Căminului Cultural. V. Cântece populare (cor.). VI. Către din Cartea Satului: „Când se deslășă cerul”, de N. Pora. VII. Sus inima, România (cor); 16.15 Muzică variată (discuri); 17.15 Ora „Muncă și Voe Bună”: I. Fanfara creatorilor C. F. R., din Simeria, cond. de Bugariu. II. Glume spuse de Grozer și Nicolaide. III. Cronică literară a muncitorilor Mircea Florentin despre Revista „Muncă și Voe Bună”. IV. Lectură din literatura muncitorească. V. Jurnalul muncitorului; 18.15 Ora; Mersul vremii; 18.17 Fanfara Rezonanțelor de Gardă (Otopeni), cond. de I. Ionită; 19 Cronică medicală; 19.15 Muzică de dans. Orchestra „Luceafărul”. **RADIO ROMANIA.** 19.48 Radio-jurnal în limba engleză și italiană. **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.** 19.58 Sport: Rezultatele tehnice; 20 Săptămâna; 20.15 Continuarea concertului Orchestrei „Luceafărul”; 20.45 Radio-jurnal (I); Rezultatele sportive; 21 D-ra Rodica Bujor (voce); 21.25 Cântec de toamnă. Jean Moscopol (voce); 21.45 Muzică de jazz oferită de casa de parfumerie „Hudnut”; 22.30 Radio-jurnal (II); 22.45 Muzică ușoară din diferite instrumente (discuri); 23.15—24 Dansuri din toate Țările.

RADIO BASARABIA

212,6 m. 1411,1 kHz. 20 kw.

14 Program muzical; 14.30 Radio-jurnal; 21 Program muzical; 22 Radio-jurnal.

Scurte telegrame externe

Berlin, 21 (Rador.) — Havas anunță în Berlin: Un decret al guvernului a apărut azi, anunță formarea unei noi provincii: Prusia Occidentală. Un Statthalter al Reichului este pus în fruntea fiecăreia din aceste provincii. Orașele Danzig respectiv Poznan sunt reședințele statthalterilor.

Londra, 21 (Rador.) — Ministerul aerului anunță că un balon german care a aterizat la Cruden (Aberdeen) a fost transportat cartier-general britanic spre a fi examinat de specialiști. Balonul era prevăzut cu un cablu de oțel care s'a prins firea rețelei electrice. Din aceasta cauză au trecut zece minute regiunea, jurul orașului Cruden, fost lipsit de curent electric. Poliția a descoperit un mesajiu ascuns de cablul balonului „atenție, pericol de moarte...”

Paris, 21 (Rador.) — Ziarul francez se ocupă larg de misiunea intenționată a armatei franceze publicând unele informații semnificative în ceea ce privește eforturile a intenționiilor franceze de a aproviziona trupele. Ziarele precizează că soldații francezi consumă zilnic 10 milioane kgr. pâine și 2.250.000 kgr. carne pe săptămână și 3 milioane litri vin.

Moscova, 21 (Rador.) — LA 19 OCTOMBRIE PREȘEDINTE SOVIETULUI SUPREM A RUSIEI SOVIETICE A RATIFICAT TRATATUL GERMANO-SOVIETIC, AMICITIA DE FRONIERĂ DINTRE U. R. S. S. ȘI GERMANIA. INCHEIAT LA SEPTEMBRIE, UN ACCORD ȘI PROTOCOLUL SUPPLEMENTAR AL ACESTUI TRATAT A FOST RATIFICAT LA 4 OCTOMBRIE ÎMPREună CU HĂRTIILE ALĂTURIATE TRATATUL ȘI LA PROTOCOL.

Berlin, 21 (Rador.) — Führerul a ratificat la 19 Octombrie tratatul de amicitie și privitor la frontiera germano-polonă încheiat la 28 Septembrie, totodată a ratificat protocolul suplimentar la tratatul din 4 Octombrie conținând o descriere exactă a liniei de frontieră între cele două țări în fosta Polonie.

Bruxelles, 21 (Rador.) — Agenția Havas anunță: Agenția Belga afirmă din Berlin, că pe viitor toate vasele comerciale vor călători sub protecția unui convoi militar inamic, vor fi scufundate de germani. Führerul ar fi înștiințat că statele neutre de hotărârea sa de a trata aceste vase ca aparținând națiunii conștientului care le escortează.

Londra, 21 (Rador.) — PROFESORUL OGILVIA A ȚINUT JOI LA RAJONUL LONDRA O CONFERINȚĂ CU TITLUL „GEOGRAFIE DE RAZĂ ÎN ROMANIA”, ÎN CARE A VORBIT DE VIAȚA ROMÂNIEI, DE SITUAȚIA SA GEOGRAFICĂ, DE OBICEIURI ȘI DE CALITĂȚILE SUPTERESTRIALE ALE POPORULUI ROMÂN. CONFERINȚA A FOST DIFUZĂTĂ ÎN FORMĂ DE COPII DE ȘCOALA, DIN TOATE ȚĂRILE.

Tokio, 21 (Rador.) — De mai multe ori s'a făcut încercările de emisiuni pentru transmiterea fotografiilor prin telegraf fără fir între Tokio și Berlin. Guvernul japonez declară că este gata să întreprindă serviciile regulate pentru transmiterea fotografiilor cu toate țările pe bază de reciprocitate.

Washington, 21 (Rador.) Un cutremur puternic a fost înregistrat în New England și în Canada. Seismul a fost însoțit de puternic în zone Boston, unde s'a produs o panică enormă. Pagubele sunt însă mici.

Consiliul de miniștri a hotărât:

Modificarea orariului de lucru al funcționarilor publici

România continuă politica de pace și siguranță. — Alte hotărâri luate de consiliul de miniștri prezidat de d. prim ministru C. Argetoianu

București, 21 (SIR.) — Membrii guvernului s'au întrunit în consiliu ieri la ora 18, sub președinția d-lui C. Argetoianu.

S'au discutat îndelung proiectele de legi elaborate. S'au dat apoi comunicatul următor:

D. Președintele al Consiliului propune și consiliu de miniștri aprobă modificarea orariului de lucru al funcționarilor publici, în sensul că dimineața serviciul să înceapă la 8 și să se termine la 13 și jumătate, în afară de Luni, când serviciul este numai dela 15—20 și de Marți

și Vineri, când serviciul după amiază între orele 16 și jum.—19 și jumătate.

D. Gr. Gafencu, ministrul de externe a făcut o scurtă expunere a situației, comunicând că nu a intervenit nici un eveniment care să turbure politica de pace și de siguranță pe care o urmărește România.

D. V. Iamandi, ministrul justiției a făcut o expunere despre modificarea unor articole din legea pentru persoanele juridice. După luarea în considerare a acestui proiect, consiliul dă auto-

rizatie pentru promovarea noului cod civil și a procedurii civile. Consiliul autoriză.

D. dr. Nicolae Zigre, ministrul cultelor și artelor, supune consiliului proiectul de lege pentru legalizarea situației episcopiei reformate calvine din Ardeal și consiliul aprobă luarea în considerație a acestui proiect. După expunerea făcută de ministrul educației, consiliul aprobă și luarea în considerație a proiectului legii de modificarea învățământului.

O serie de îmbunătățiri luate pentru apărarea pasivă a orașului Timișoara

Se vor instala un număr de opt sirene noi. Măsuri pentru aprovizionarea cu măști a populației. Populația săracă va primi măști gratuite

Noii exerciții de apărare pasivă la 23, 25 și 27 Octombrie

Timișoara, 21. — În sala de ședințe a primăriei municipiului nostru s'a ținut Joi dimineața, sub președinția d-lui primar-șef dr. Emil Țieranu, ședința comisiei de apărare pasivă a municipiului. La ședință au participat d-nii: maior Prisacu, comandantul zonei teritoriale Sibiu; maior Penes, comandantul teritorial al pompierilor; ing. Silvie Munteanu; dir. P. T. T. Vasile Micula; col. N. Madancovici; Cornel Ștefan, delegatul Crucei Roșii; dr. Tib. Cristea, insp. gen. zootehnic; căp. Ion Ursu; ing. N. Spiridon, șeful serviciului MONT dela ținut; Eugen Chindea, șeful serviciului MONT dela județ; dr. Dimitrie Roman, șeful serviciului MONT dela primărie, ca referent și secretar al comisiei; Isăia Cioca, delegat al Camerei de muncă; căpitan Rebeș și căpitan Isfan dela C. de recrutare; maior Brădăteanu, cdt. P. P.; căpitan Marin, comandantul pompierilor timișoreni; P. O. D. Țiucra, protopop, din partea bisericii; subinspector CFR Gh. Bodea, șeful gării Timișoara; dr. Sauciu, delegatul școlii Politehnice; D. Calcianu, delegatul inspectoratului industrial; Pavel Bosică, revizor școlar; dr. I. Pod, subinspector sanitar și Gh. Luchiciu dela biroul MONT al primăriei Timișoara.

PROBLEMA ALARMEI

Cu prilejul recentelor exerciții de apărare pasivă ținute la Timișoara, s'a remarcat lipsa de eficacitate a sirenelor. Populația din diverse părți ale orașului s'a plâns că n'a auzit sunetul sirenelor

în momentul când s'a dat alarma.

Pentru a înlătura acest mare neajuns, comisia a hotărât să mai instaleze, pe tot întinsul orașului, deocamdată, un număr de opt sirene noi. Locurile acestor sirene vor fi desemnate de cei în drept. În orice caz, ca un principiu câștigat a rămas instalarea unui număr de două sirene noi în Cetate, două în Fabric, una în Elisabetin, una în Mehala și două în Iosefin.

Puterea de acțiune a acestor sirene este foarte eficace pe o rază de 8 km. Dacă tătui se va dovedi că nici eficacitatea lor nu e suficientă pentru întreaga rază a orașului, se vor distribui gardienilor publici circa 20 de sirene de mână, iar la nevoie se va mai spori și numărul sirenelor mari.

INSTRUCȚIA POPULAȚIEI

Comisia a căzut de acord ca instrucția de apărare pasivă a populației să se facă și în viitor în locurile și orele arătate prin ordonanțele și publicațiunile mai vechi ale primăriei.

La serviciul MONT al municipiului s'a luat în studiu amânarea ședințelor practice de apărare pasivă pentru public, până la primăvară. Ar urma ca până atunci să se țină numai ședințe teoretice, pentru ca populația să aibă răgazul necesar timp de câteva luni de zile să-și cumpere măștile antigaz.

PREȚUL MĂȘTILOR — MĂȘTI GRATUITE PENTRU SARACI

Aprovizionarea cu măști a populației

timișorene se va face tot prin îngrijirea primăriei.

Populația înstărită își va procura aceste măști la prețul de cost, care este: pentru masca md. 1935 până la 600 lei, iar masca md. 1937 va costa 385 lei bucata.

Populația săracă va fi înzestrată cu măști în mod gratuit de primărie. Suma necesară acestei operațiuni se va lua în bugetul de cheltueli pe anul viitor al municipiului.

Modalitatea de vânzare a măștilor prin intermediul primăriei, se va stabili în cel mai scurt timp.

INSTRUCȚIA LA ȘCOLI ȘI INDUSTRII

Instrucția de apărare pasivă la școli se va face în conformitate cu îndrumările date de organele școlare superioare, iar la stabilimentele industriale conform cu instrucțiile primite dela centrul industrial de apărare pasivă, care funcționează în piața Lahovary 5, la inspectoratul regiunii VIII industrială, unde se primesc și toate informațiile în legătură cu apărarea pasivă la industrii.

La școli și la industrii, alături de profesori și de muncitori, pot participa la cursurile de apărare pasivă și membri de familie ai acestora.

Celelalte întreprinderi, comerciale, bancare și instituții particulare, cari doresc să organizeze cursuri de apărare pasivă pentru funcționarii lor și membri de familie ai acestora, în cadrele lor proprii, se vor adresa biroului MONT al municipiului Timișoara în ziua de 24 l. c. ora 9 dimineața, în sala mare a primăriei, unde vor primi toate lămuririle și conferențiarilor necesari.

Cursurile pentru aceste instituții vor avea loc, — pentru mai multe instituții odată, — în sala fostului cinematograful „Forum”.

NOI EXERCITII DE APĂRARE PASIVĂ ÎN TIMIȘOARA ȘI ÎN JUDEȚ

În zilele de 23, 25 și 27 Octombrie se țin noi exerciții de apărare pasivă, — de zi și de noapte, — în Timișoara și în județul Timiș Torontal. Exercițiile din ziua de 23 și 25 vor fi anunțate, iar cele din ziua de 27 neanunțate.

La aceste exerciții participă toate formațiunile de apărare pasivă dela prefectură, primărie și stabilimentele particulare.

Incorporarea tinerilor din contingentul 1940

se va face la 15 Noembrie 1939

București, 21 (SIR.) — Ministerul Apărării Naționale face cunoscut că incorporarea contingentului 1940, trupă în termen, trupă cu schimbul și tinerii cu termen redus, se va face la 15 Noembrie 1939. În consecință, toți tinerii aparținând acestui contingent, precum și cei din contingente mai vechi, ce urmează a se incorpora odată cu contingentul 1940, se vor prezenta cenzurilor

de recrutare căror aparțin la 15 Noembrie 1939. Cei ce nu se prezintă cenzurilor de recrutare în termen de 10 zile, adică până la 24 Noembrie 1939, vor fi dați nesupuși la incorporare și trimiși în judecata tribunalului militar. Tinerii din cft. 1938 și 1929, cari au fost amânați medical se vor prezenta pe aceiași dată dîndu-se unităților cărora aparțin.

Necesitatea unui local potrivit pentru căminul de ucenice din Timișoara

Timișoara, 21. — Din îndrumările lăuate de marele român Emanuil Ungureanu, ocrotitorul și părintele meseriașilor și muncitorilor români, a luat ființă la Timișoara, în anul 1939 Căminul de ucenice al municipiului Timișoara.

Situat în str. Lenau nr. 2, în catacombele vechei cetăți turcești, acest cămin și-a început activitatea sub conducerea și părinteasca îngrijire a dnei Elisabeta Micula. Deși localul unde se instalase acest leagăn al tinerelor odrasle venite dela sate pentru a învăța o meserie, era insalubru și dăunător sănătății fetelor, totuși el a continuat să funcționeze și să progreseze din zi în zi, din an în an.

Afluența fetelor noastre dela țară, pentru a îmbrățișa tot felul de meserii, a crescut simțitor spre bucuria noastră. Sub directa supraveghere și educare a directoarei lor, tinerele fete au împănjenit tot orașul pe la diferitele ateliere, pentru a învăța meseria pe care și-au ales-o.

Cu mijloace puține și cu concursul primăriei municipiului și al prefecturii județului, acest cămin ocrotitește aproape 100 de fete. Unele mai avute, altele mai sărace se străduiesc toate să-și învețe meseria aleasă, pentru a-și putea apoi singure să-și câștige existența și pentru a fi de folos țării și familiei lor.

Conducătoarea căminului, d-na Elisabeta Micula, tutorele acestor odrasle, a căutat să dea viitoarelor meseriasi o educație aleasă și sănătoasă. Dimineața, la prânz și seara este alături de ele pentru a le da povești și ale da sfaturi înainte de a pleca la ateliere.

Punându-și toată grija în aceste sens, d-na Micula a făcut din acest cămin o adevărată casă părintească, căutând să dezvolte spiritul de camaraderie și cinste exemplară, folosindu-se de înțelepția d-sale experiență pedagogică.

Toate străduințele și sacrificiile făcute de această bună și credincioasă ocrotitoare a fetelor, a fost încununată cu succes deoarece multe din elevele d-sale sunt astăzi femei cu rosturi precise și serioase în societate, multe din ele având ateliere excelente în Timișoara și provincie. Străduințele d-sale nu au fost însă pe deplin înțelese și sprijinite de cei sub ocrotirea și supravegherea cărora se găsea acest Cămin.

Dela început s'a constatat, că localul unde se instalase Căminul era insalubru și dăunător sănătății oricărei ființe omenești, mai ales dacă stă aci mai multă vreme. Clădirea fiind veche, de sute de ani, întunecoasă, părgănită cu pereții roși de vremuri, amenajată totuși, nu putea ocroti prea mult acești copii sub acoperișul său. Camerile fiind umede, podele putrede, a cauzat destule neajunsuri conducerii și bietelor fetițe. Multe din ele, cu toată îngrijirea dată, s'au îmbolnăvit de reumatism. Lucru destul de trist pentru niște copii tineri.

Numai datorită îngrijirii dată de această neobosită conducătoare și hărnicia fetelor, s'a putut îngriji și menține localul, ca fetele să reziste din punct de vedere al sănătății. Din interval în interval trebuia să se vărue localul, să se schimbe și vopsească podelele, pentru ca să se poată menține curățenia și igiena.

Situația acestui cămin fiind destul de îngrijorătoare, d-na Micula, a cerut personal și prin memorii, să se dea un alt local Căminului, sau să se clădească un altul nou, căci altcum nu mai poate garanta de sănătatea fetelor. Toți i-au promis, mai ales pe vremea regimurilor politice de tristă amintire, dar nu i-a dat nimeni nici un sprijin.

Primăria municipiului Timișoara fiind în posesiunea mai multor rapoarte, la timpul său a ordonat să se studieze cum s'ar putea înlocui acest local, fie prin clădirea unuia nou, fie repararea lui radicală. Consultându-se și d. ing. V. Ciurcu, șeful serviciului tehnic municipal, s'a ajuns la concluzia, că nu se poate realiza deocamdată, din lipsă de fonduri. Timpul a trecut, Viața și-a continuat

cursul, urmând ca fetele să sufere mai departe între pereții acestor pustietăți.

D. dr. Emil Tîerău, primarul general al municipiului nostru, ascultând plângerea dreaptă a d-nei Micula, i-a promis tot sprijinul, promițând că în timpul cel mai scurt va căuta toate posibilitățile să rezolve definitiv și în mod satisfăcător problema Căminului de ucenice. Este o promisiune părintească, dreaptă și sinceră.

Dat fiind că primăria nu are bani pentru clădirea unui local nou, s'a făcut apel la ministerul muncii și la Rezidența Regală. Poate că toate la un loc, vor putea ca în scurt timp, să vie în ajutorul acestor odrasle, clădindu-le un local modest, pentru ca să aibă un adăpost curat și sănătos, putând a-și continua învățătura la meserii. Căminul ocrotind fetele din întreg ținutul, ar putea Rezidența Regală să dispună ca toate prefecturile din ținut să contribuie și împreună cu primăria să clădească cât mai iute acest Cămin.

Nu e nevoie de clădire impozantă, cum s'au făcut altele. E destul dacă se face o zidire simplă cu parter și un sub-sol spațios, care poate cuprinde cele peste 100 de fete. Suma netrebuind să fie prea mare, se poate destul de ușor satisface modesta rugămintă a d-nei Micula, a odraslelor care-și croesc viitorul învățând o meserie și prin acestor fi respectată părinteasca și sfânta dorință a regretatului mare român Emanuil Ungureanu.

Credem, că atât primăria cât și Rezidența Regală, prin Excelența Sa d. dr. Alexandru Martha, Rezidentul Regal al ținutului Timiș, vor clădi la Timișoara modestul Cămin de ucenice, unde elementele românești, din întreg ținutul vor putea fi ocrotite și îndrumate pe calea meseriilor, pentru a contribui la răspândirea elementului românesc în acest colț de țară unde predomină minoritarii.

Găsindu-ne în preajma întocmirii bugetului pe anul 1940—41, s'ar putea lua în acest buget și suma necesară clădirii acestui modest Cămin.

Așa a grăit ocrotitorul meseriasilor români, neobositul luptător și avizul sprijinitor al acțiunilor frumoase Emanuil Ungureanu, și trebuie să-l ascultăm chemarea.

LONGIN I. OPRISA

Știri din Arad

— **INAINȚAȚI POLIȚIEI.** Ștefan Petrișor, originar din comuna Pecica, cunoscut client al polițaiilor, a fost înaintat chesturii pentru că a fost găsit în stare de ebreitate și având asupra sa mai multe lucruri a căror proveniență nu a putut-o justifica.

— Nicolae Földy a fost înaintat poliției pentru că a încercat să mituiască pe gardianul public Ioan Sârbu.

— Roman Vidac din str. Luceafărului a fost înaintat poliției pentru că a bătut pe stradă pe locuitorul N. Lajos din str. Văcăreși.

— **ACCIDENTE DE CIRCULAȚIE** Gheorghe Cămenită din str. Renașterii a anunțat poliția că în dreptul Cimitirului Militar a fost lovit de un automobil necunoscut. De pe urma loviturii s'a ales cu un picior frânt.

— Nagy Francisc din Calea Șaguna a fost lovit, în dreptul cafenelei Dacia de autotaxiul No. 960 condus de șoferul Sida Rancu Milan. Numitul a suferit mai multe leziuni de pe urma cărora a fost internat la spitalul Central.

— **DISPARIȚII.** Carol Gökel a anunțat poliția că fiul său Carol, de 19 ani, a dispărut de mai multe zile dela domiciliu.

— Francisc Falugyi din Calea Șaguna a anunțat că fiul său Alexandru, de 19 ani, a dispărut de acasă de mai multe zile.

CRONICA ARADULUI

Mașina inspectoratului primar din Arad a suferit un grav accident

ARAD, 21. — Marți seara pe când se înapoia dintr'o inspecție făcută în județ de d-nii inspectori Jumanca, Igrășan și Dogaru, mașina inspectoratului județean al școlilor primare a suferit un accident în cartierul Micălaca. În timp ce mașina venea pe șosea spre oraș, dintr'o stradă laterală a intrat pe șosea o căruță, înapoia căreia era legat un rânz de doi ani. Din cauza luminei farurilor dela mașină, mânzul s'a speriat și a sărit înaintea mașinei, lovind cu capul parbrizul pe care l-a sfărâmat complet. Din cauza loviturii destul de puternice, calul a încetat din viață. Tot din cauza loviturii, d. inspector Lazar Igrășan, bine cunoscut și simpatizat în toate cercurile arădane, a suferit câteva leziuni ușoare la mâini. De asemenea, șoferul mașinei a fost rănit la cap. Din primele cercetări făcute de comisariatul poliției din Micălaca, rezultă că accidentul se datorește faptului că proprietarul calului, agricultorul Ștefan

Ardelean din Micălaca, nu a legat mâzul de căruță.
Cercetările continuă.

Din Comlosul-Mare

Viticole. Deși comuna noastră nu bucură de privilegiile excepționale acordate regiunii viticole totuși, grație muncii intense și raționale a țăranului nostru, cultura viței de vie, în ultimii ani a luat proporții neașteptate. Până în astăzi trecuți hotarul comunei Comlosul-Mare nu număra mai mult decât 60—80 jugăre de vie, statistica din anul acesta arată însă mără 700 jugăre plantate cu vie, în această producție. Așa că țăranul de aici are ture de alte îndeletniciri, că agriculturii și creșterea vitelor, se mai ocupă pe scară întinsă și cu viticultura. În anul acesta recolta viței de vie în satul nostru a fost excepțională. Astfel un jugăre (lanț) de vie a dat între 9000—11000 kgr. struguri. Însă calitatea mustului este inferioară anului trecut.

Conferințe. În zilele trecute autoritățile locale au convocat toți țăranii pentru a expune la fața locului neajunsurile acum când începe campania agricolă. S'au făcut liste despre toți locuitorii cari n'au cai și brațe de muncă pentru ași termina munca de toamnă. Se oferă să incurând se vor ameliora micile neajunsuri de situația actuală.

Sociale. Locuitorul Toma Ciolac, având urmași și pentru a proslăvi memoria celor doi fii ai săi morți în fragedă tinerețe s'a hotărât să dea în întregul avere a sa mobilă și imobilă fondării unui azil care să-i poarte numele. Intenția locuitorului Ciolac merită toată lauda.

Agricole. În urma timpului frumos s'a început a se scoate sfecla de zahăr ce ocupă în comuna noastră un teren însemnat. Producția din anul acesta prezintă în bune condițiuni.

Cooperative. Acțiunea cooperativistă în satul nostru lasă foarte mult de dorit. Aici predomină spiritul individualist și egoismul feroce. Or, știut este, că în aceste cooperatistă stă altruismul și încrederea. Aceste calități le lipsesc deocamdată comloșenilor. Cu toate vitregiile locale noul președinte al cooperativei „Plugarul” d. Gheorghe Oprean, țăran de marcă, face tot posibilul pentru a filtra în mintea consătenilor săi dragostea și roadele cooperatistă.

Pensionare. D. Constantin Ionescu-Uica, fost aproape două decenii în slujba vămii locale, a fost scos la pensie pentru limită de vârstă. D-nea a rămas imediat după unire în mijlocul nostru s'a contopit cu primatul bășinei. Postul vămăș își petrece restul zilelor în comuna noastră.

Deces. Matei Hockel, fostul antreprenor al restaurantului comunal a încetat din viață. Decedatul, originar din comuna Pesac, a ținut în arendă, aproape 20 ani, restaurantul și hotelul comunal. G. St.

Știri din Orăștie

— **Apărarea pasivă la Orăștie.** Duminică, 15 crt., au ținut instructive conferințe, audiate cu interes de un mare număr de cetățeni, despre apărarea pasivă: d-na prof. Elena I. Titon, la gimnaziul de fete; d. prof. Zah. Stancu în sala „Central” și d. prof. Teodor Pop la liceul „A. Vlaicu.”

— **Ziua M. S. Regelui la Orăștie.** În dimineața zilei de 16 Octombrie la ora 8, s'a făcut în cadrul unei bogat program străjeresc ridicarea Pavilionului Național la școala primară de băieți, școala și gimnaziu de fete și liceul „Aurel Vlaicu.” În cadrul programului au vorbit despre însemnătatea zilei: d-na inv. Maria Drăgulescu, inv. dir. Cezar Ivăscu, prof. Vas. Necșa și Victor Iacob. Și elevilor școlilor primare minoritate li s'au explicat importanța zilei, iar la ora 11, s'a oficiat la toate bisericile românești și minoritare câte un Te-Deum, la biserică ortodoxă participând toate autoritățile civile, militare și școlare-străjerești și mulți credincioși din toate straturile sociale și pensionarii publici. Păr. Vințan Iosif a ținut predica ocazională.

— **Festival străjeresc.** La ora 15 a avut loc la liceul „Aurel Vlaicu” un festival străjeresc constituit din: Imnul Național și O rugăciune executate de corul și orchestra liceului și cântece patriotice de corul gimnaziului de fete; recitări ocazionale patriotice și străjerești de elevii și elevele străjere: Doina Boros și Olga Iasek, cl. 4 primară de fete; Constantin Z. Draia și Sorin I. Lăzăroiu, cl. 4 primară băieți; Zorîța Ispas și Valeria Vlad, cl. III gimnaziu de fete; Ioan Vintilă, cl. 8 liceu („Majestății Sale Regelui Carol II” de Mircea Rădulescu) — și însuflețitorul cuvânt ocazional al d-lui director prof. Petre Munteanu.

Petreceți minunat, iefim și familiar numai la restaurantul
UNIREA COOPERATORILOR
str. I. C. Brătianu 32 (aproape de gara D. Elena)

Mâncări gustoase, vin
dela producători gră-
tar, turcească specială

În fiecare seară concertează
RADU PEPI, vestitul și apre-
ciatul muzicant bănățean

Cooperativa „Unirea Operatorilor” deschis și secție de fructe în str. V. Cărescu, unde puteți găsi cele mai atractive mere din țară. Tot în str. V. Cărescu Nr. 34 secția de vânzare a produselor țărănești.

Modificarea și complectarea legii pentru pierderea și dobândirea naționalității române

București, 21 (SIR). — D. Iamandi ministru justiției a întocmit un decret pentru modificarea și complectarea dispozițiilor art. 62 din legea pentru pierderea și dobândirea naționalității române și se complectează precum urmează:

Art. 62. — Locuitorii provinciilor alipite, sunt cetățeni români prin anexiune în condițiile prevăzute în tratatele de pace așa precum acestea au fost interpretate și aplicate prin legea pentru dobândirea naționalității române din 24 Februarie 1924.

Acei dintre cari din diferite motive nu îndeplinesc la timp cerințele legii, pentru dobândirea și pierderea naționalității române din 24 Februarie 1924, vor

putea solicita până la 1 Februarie 1940. Inscrierea în listele de naționalitate. Copiii minori orfani sau din părinți necunoscuți din provinciile alipite care la data întocmirii listelor de naționalitate nu au fost înscriși din oficiu și nici instituțiile sau persoanele în îngrijirea cărora se aflau n'au făcut cererea înscrierii lor, în aceste liste, vor putea fi înscriși pe listele de naționalitate până la 1 Februarie 1940, în același termen vor putea fi înscriși în listele de naționalitate și copiii minori care, indiferent de locul și de data nasterii au fost adoptați ca cetățeni români din teritoriile alipite până la 1 Octombrie 1939.

Listele întocmite de autoritățile comunale vor fi definitive la ministerul justiției. Cererile de înscriere în liste sunt scutite de timbre.

Acei dintre locuitorii ai provinciilor alipite care nu vor cere înscrierea în listele de naționalitate în condițiile acestui articol, vor fi considerați că au renunțat la cetățenia română. Inscrierile în liste efectuate până la data publicării prezentei legi, vor fi refăcute de primăriile comunelor respective, potrivit dispozițiilor acestui articol și înaintea-

te direct ministerului de justiție cel mai târziu până la data de 10 Noembrie 1939.

Dispozițiile acestui articol nu se aplică acelor locuitori din provinciile alipite, sau din vechiul Regat, care au fost prevăzuți în decretul lege al 45/R 169 din 22 Ianuarie 1938, privitor la revizuirea cetățenilor, întrucât aceștia au format obiectul unei reglementări speciale.

Inscrierile în listele de naționalitate pentru persoanele prevăzute la alineatele 2, 3 și 4 din acest articol, se vor face de primăriile comunelor unde aceste persoane locuiau la data întocmirii listelor, sau de primăriile unde ele locuiesc la data publicării legii de față.

Cei interesați vor adresa în scris cererile lor primăriilor prevăzute în alineatul precedent, însoțindu-le de dovada că la 1 Decembrie 1918 — data Unirii, sau la 26 Iulie 1921 — data ratificării tratatului de la Trianon — locuiau într-o comună oarecare din ținuturile alipite, sau din Vechiul Regat și că și de aceste date până astăzi nu s'au prealvat de nici o altă naționalitate.

Locuitorii din Basarabia vor prezen-

ta dovadă că la 27 Martie 1918, stil vechiu — data Unirii — locuiau în această provincie și că de atunci și până astăzi nu s'au prealvat de nici o altă naționalitate.

Primarii comunelor respective vor întocmi la sfârșitul fiecărei luni până la expirarea termenului de înscriere, prevăzut de legea de față, liste în care vor trece cererile ce li s'au adresat, menționând pentru fiecare în parte, dovezile prezentate de petiționar fără a se pronunța asupra admisibilităților.

Listele astfel întocmite vor fi înaintate în termen de cel mult cinci zile, direct ministerului de justiție, care le va verifica și soluționa.

Pe baza hotărârii ministerului de justiție, care se va lua prin decizie ministerială, listele devin definitive.

Ele vor fi publicate în Monitorul Oficial și, totodată, trimise primăriilor respective pentru a fi trecute în registrele de naționalitate.

Acei cuprinși în ele se vor considera a fi căpătat cetățenia română prin anexiune, neaplicându-li-se nici una din restricțiunile legii de față.

TELEGRAME INTERNE

FUNCTIONARI SUPERIORI DE POLIȚIE PEDEPSIȚI

București, 21 (SIR). — Direcția generală a poliției comunică: Au fost pedepsiți: Popovici Valeriu chestorul poliției Oradea delegat cu conducerea inspectoratului poliției Someș, Aurel Vlad inspector de poliție la același inspectorat, ambii cu avertisment.

D. Meseșan Traian șeful poliției Sibiu a fost pedepsit cu excluderea din serviciu cu pierderea salariului pe 30 zile și detașare la inspectoratul de poliție Someș, pentru neexecutarea întocmirii a dispozițiilor art. 8 din regulamentul legii privitoare la îndatoririle proprietarilor și chiriașilor principali de a declara identitatea chiriașilor și subchiriașilor.

INCENDIU LA O FABRICA DIN BUCUREȘTI

București, 21 (SIR). — Azi dimineața la ora 9 un puternic incendiu a izbucnit la fabrica de țevi și materiale de plumb "Metal Block" din str. Inclinată. În camera elipe întreg acoperișul a fost în flăcări amenințând și imobilele vecine. Echipajele de pompieri sosit la fața locului lucrând din răspuțeri pentru atingerea focului imens. Cauzele nu se cunosc.

FIOROASA CRIMA DIN MIHAILEȘTI-BUZAU

Buzău, 21 (SIR). — Femeia Ioana Vlaicu de 26 ani din comuna Mihăilești când se afla la munca pământului s'a împușcat cu soțul ei Constantin Vlaicu, care s'a înapoiat dela concentrare. În drum spre casă Constantin Vlaicu și-a împușcat soția cu foc de revolver și apoi și pe el și-a pus capăt zilelor. Femeia a murit iar Vlaicu a fost dus în agonie la spital. Cauza gelozia.

O NOUĂ JURISPRUDENȚĂ A CURȚII DE CASAȚIE

București, 21 (SIR). — CURTEA DE CASAȚIE A STABILIT CĂ MANDATUL DE ARESTARE NU-ȘI PIERDE VALOAREA, CHIAR DACĂ INCULPATUL A FOST ELIBERAT.

NUMEROASE INCENDII ÎN BUCOVINA

Cernăuți, 21 (SIR). — Violent incendiu s'a declarat la Cernăuți, la fabrica "Apex." Tot ieri s'au declarat incendii importante în comunele Verbăuți, Teșlecea, din județul Cernăuți. Pagubele sunt mari.

LĂUTARI AU BREASLA

București, 21 (SIR). — Lăutarii din întreaga țară au hotărât să se întrunească în breasla constituită a lăutarilor.

TRĂSĂRI DE IARNĂ AL TRENURILOR ÎNCEPE LA 1 DECEMBRIE

București, 21 (SIR). — Noul metru al trenurilor pentru sezonul de iarnă se va aplica în aplicare dela 1 Decembrie.

Statele nordice doresc:

Mentținerea dreptului popoarelor de a dispune de propria lor soartă

In conferința dela Stockholm s'a hotărât ca țările baltice să apuce calea urmată în războiul din 1914-1918

Copenhaga, 21 (Rador). — D. N. B. transmite: Se anunță oficial următoarele, cu privire la rezultatul conferinței țărilor nordice ținută la Stockholm:

S'a discutat mai ales dificultățile ce pot rezulta din atitudinea de neutre, în condițiile internaționale serioase de azi și menținerea dreptului popoarelor de a dispune de propria lor soartă, atitudine care a dominat totdeauna în aceste țări și pe care ele au confirmat-o dela începutul războiului.

S'a constatat că în această chestiune domnește unitate de vederi, mai ales în

ce privește hotărârea guvernelor de a menține neutralitatea lor în strânsă colaborare. Acest punct de vedere cere dreptul ca atitudinea lor neutră să fie respectată din toate părțile.

Conferința a fost unanimă în ce privește hotărârea ca Danemarca și Islanda, Finlanda, Norvegia și Suedia să persiste pe calea pe care au apucat-o în actualele condiții ale războiului, care care a fost încoronată de succes în timpul războiului din 1914-1918.

Conferința a discutat apoi dificultățile ivite în comerțul și în navigația sta-

telor neutre din cauza războiului. S'a luat hotărârea de a se colabora pe acest teren și de a se continua respectarea directivelor date de ministrii de stat și de ministrii afacerilor străine la 19 Septembrie, în conferința dela Copenhaga, respectând relațiile de comerț tradiționale în toate direcțiile și protejându-se mutual pentru a asigura aprovizionarea populației.

În semnele de simpatie ale suveranilor neutre, țările nordice au găsit un sprijin prețios pentru eforturile și pentru îndemnul lor la pace și la o orăne juridică internațională. Guvernele țărilor nordice amintesc graba pe care au pus-o pentru a proceda în așa fel, încât reconcilierea să se stabilească din nou, după cum regele Leopold al Belgiei a exprimat-o mai înainte prin mesajul său de pace, cu aprobarea șefilor lor. Și această grabă continuă să existe fără nici o restricție. Guvernele țărilor nordice ar căsaluta fiecare semn de posibilitate a unei reconcilierii între beligeranți și orice punere în acțiune a neutrilor, pentru a se ajunge la pace și la securitatea tuturor națiunilor.

TELEGRAMELE REGELUI SUEDEI ADRESATE PREȘEDINȚILOR REPUBLICILOR AMERICANE

Stockholm, 21 (Rador). — Regele Gustav al Suediei a trimis președintelui Roosevelt și președinților republicilor americane telegrame prin care mulțumește la telegramele lor de simpatie față de țările nordice. Suveranul Suediei declară textual: În cadrul eforturilor noastre, pentru a ne manifesta hotărârea noastră fermă de a duce o politică de neutralitate bazată pe dreptul internațional. Mesagiile primite din partea d-voastră au constituit pentru noi un sprijin important și o încurajare binevenită pentru care țările noastre vă sunt recunoscătoare.

In Timișoara nu se găsesc actualmente mai mult de 120 vagoane de lemne

Aprovizionarea cu lemne în mod normal a populației mai reclamă încă un stoc de 4500-5000 vagoane

Timișoara, 21. — O delegație a depozitarilor de lemne din localitate, condusă de d. avocat dr. Drăgan-Körner, secretarul Federației asociațiilor comerciale, s'a prezentat ieri dimineață în audiență la Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta, pentru a arăta situația în care se află depozitele de lemne, din cauza lipsei de vagoane.

Delegația a arătat că, în momentul de față, la toate depozitele de lemne din Timișoara, nu sunt mai mult de 120 vagoane lemne de foc. Pentru a se face față în mod normal cererilor, acum în prag de iarnă, când atâta lume încă n'a putut să-și aducă în pivniță lemnele necesare, Timișoara mai are nevoie de un stoc de cel puțin 4500-5000 vagoane de lemne.

O mulțime de autorități publice n'au avut nici ele posibilitatea de a se aproviziona cu lemne. Dacă li s'ar pune depozitarilor locali la dispoziție vagoanele

necesare pentru a-și procura lemne dela sursele de aprovizionare, ei se obligă să furnizeze mai întâi autorităților combusterii necesar și după aceea particularilor.

Lemnele aflate actualmente în depozite la Timișoara sunt suficiente, în mod calculat, abia pentru o săptămână de zile, așa încât punerea la dispoziție a vagoanelor pe care le cer depozitarii este o chestiune de foarte mare urgență.

În sfârșit, depozitarii au cerut ca numărul de vagoane ce se va acorda pentru aprovizionarea cu lemne a orașului să se împartă echitabil între depozitari, în raport cu capacitatea fiecărui depozit, ca nu cumva depozitele mari să se asigure de prea multe vagoane, în dauna depozitelor mici.

Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta a promis că va avea toată sollicitudinea pentru această importantă problemă a populației Timișorene.

SPORT

Zilele mari ale footballului românesc

Ungaria—România pe două fronturi

Poate niciodată matchurile reprezentivelor românești nu au stârnit atâta interes și atâta curiozitate, ca cele de acum, pe cari le susținem în compania celor ale vecinilor noștri dela Văst.

Matchurile de acum nu sunt numai două întreceri sportive pentru a stabili rezultate, favorabile sau nefavorabile, din cari să ne putem verifica clasa footballului în comparație cu un adversar redutabil.

Întâlnirile de acum constituiesc o piatră de hotar în destinul soccerului românesc, căci credem că este pentru prima oară când footballul nostru se pregătește vizibil serios pentru o întâlnire internațională. Dar nu numai în aceasta privință s'a produs un riviriment. Chiar în toată concepția, în mentalitatea și școala footballului românesc se simte acel suflu nou pe care l'a intronat d. ministru Gabriel Marinescu.

Intreg statul major din federație și în primul rând d. Virgil Economu au lucrat pentru ziua de mâine a footballului românesc.

Matchurile pe care le vom vedea, indiferent de rezultatul de pe teren, sunt

primul examen serios de maturitate și de verificare a posibilității de asimilare față de imperativele moderne ale footballului. Se va vedea în ce măsură jucătorii noștri ascultă la învățămintele ce li se dau cu atâta dragoste cum o face selecționerul unic, directorul primei școli de antrenori români.

Credem că examenul va reuși întru toate, echipele noastre vor furniza un joc satisfăcător și vor manifesta o convingere demnă de încrederea pe care o are opinia românească față de ele.

La ora când scriem aceste rânduri echipele maghiare au sosit, la București, după multele peripeții impuse de formațiile deplasărilor peste frontieră. În cele din urmă oficialii maghiari au reușit să învingeze o echipă foarte bună pentru linia A. și una foarte animată pentru garnitura secundă. Între cei 22 jucători cari vor fi opuși alor noștri se găsesc nume consacrate și tineri de mare talent, lucru care evidențiază cu prisosință, că și în Ungaria bate un vânt nou, care deschide calea liberă oamenilor viitorului.

Programul și arbitrii de Duminecă

Arena Electrica, ora 10.45:

ELECTRICA—RIPENSIA

Fruntașa Diviziei Naționale B. și Ripensia nu scapă nici o ocazie de a-și consolida formația echipei, impunându-le matchuri în cari se pot constata multe lucruri, cari au nevoie de a fi remediate.

Ripensia, care a făcut clipe amare suporterilor ei din cauză că se găsește în plină perioadă de transformare, urmează planul sistematic de regenerare. Matchul cu Electrica este un excelent prilej, o etapă importantă în acest proces de refacere, căci jucătorii cari vor forma echipa, vor putea juca fără trac și fără nervositatea pe care-l imprimă riscul dintr'o partidă de campionat.

Electrica, despre care toată lumea știe că are calități foarte bune va putea satisface cu prisosință cele preconizate de conducerea adversarilor lor, căci vor sili pe Ripensia să se întrebuițeze serios a să termine matchul fără a i se știrbi autoritatea.

Sub acest raport matchul va fi interesant și merită toată atențiunea acelor cari urmăresc cu dragoste evoluția elementelor tinere pe drumul lor de afirmare.

Arena Banatul, ora 15.15:

CHINEZUL—CAMT

Un alt match de foarte bună calitate va avea loc între echipele cari și-au schimbat locurile în cele două Divizii.

Chinezul și CAMT sunt și azi rivali, cu toată participă în diferite clase ale campionatului.

Matchul a fost organizat spre a adauga un element în plus în aceasta rivalitate, căci Chinezul ține cu orice preț ca să dovedească, că este încă la clasa primei categorii de echipe și astfel întâlnirea va trece cu mult peste nivelul matchurilor amicale cari se organizează doar ca să treacă timpul.

Adversari sunt în plin antrenament, sunt bine pregătiți, iar în matchul de Duminecă vor apare îmbogățiți cu o nouă calitate: dorința de a învinge.

Va arbitra de d. Chiciu Aurel.

PARTIDELE OFICIALE DIN CATEGORIA DISTRICTUALĂ

Jandarmii—Patria, Arena Vulturii, ora 15.30. Arbitru: D. Fenyvessy, pe tușe: D. Rusu.

Politehnica—Banatul, Arena Politehnica, ora 15.45. Arbitru: D. Glămeanu, pe tușe: D. Soșdean.

Progresul—CFR, Arena Progresul, ora 15.15. Arbitru: D. Mülley, pe tușe: D. Gabriel.

Kadima—Vulturii, Arena CAMT, ora 15.30. Arbitru: D. Iuhász, pe tușe: D. Duma.

Categoria II.

Cultura—Hammer-Ney, Arena Patria, ora 15.30. Arbitru: D. Aronovici, pe tușe: D. Cristea.

Freidorf—Dura, Arena Freidorf, ora 15.30. Arbitru: D. Daju, pe tușe: D. Panescu.

Ancora—Victoria, Arena Vulturii, ora 10.30. Arbitru: D. Schwartzmann, pe tușe: D. Mureșan.

Juventus—Circ. III, Arena Juventus, ora 15.30. Arbitru: D. Odeat, pe tușe: D. Iacob.

Iuniori.

Chinezul—Rapid, Arena Banatul, ora 13.30. Arbitru: D. Székely, pe tușe: D. Popovici.

Electrica—Dura, Arena Electrica, ora 9.30. Arbitru: D. Vörös, pe tușe: Dr. Kratochwill.

Ripensia—Banatul, Arena Electrica, ora 9. Arbitru: D. Strengaru, pe tușe: D. Cioca.

Progresul—CFR, Arena Progresul, ora 14. Arbitru: D. Gabriel, pe tușe: D. Bajtai.

Fratelia—CAMT, Arena Fratelia, ora 10.30. Arbitru: D. Tepeș II., pe tușe: D. Lucaci.

Kadima—Vulturii, Arena CAMT, ora 13.45. Arbitru: D. Duma.

Rapid II—Progresul II, Arena Rapid, ora 9.30. Arbitru: D. Tepeș I.

Freidorf—CFR II, Arena Freidorf, ora 14. Arbitru: D. Pănescu.

Pitici.

CFR—CAMT, Arena CFR, ora 10. Arbitru: D. Wagner.

Progresul—Banatul, Arena Progresul, ora 11. Arbitru: D. Schacht.

Electrica—Ripensia, Arena Electrica, ora 14. Arbitru: D. Velter.

ECONOMICE

Ramurile anexe ale agriculturii din județul Timiș-Torontal în lumina planului de 5 ani

Se urmărește: intensificarea culturilor, raționalizarea muncii, mărirea și îmbunătățirea calității produselor

Timișoara, 21. — Continuăm, în cele ce urmează, cu prezentarea planului agricol pe 5 ani, întocmit de către Camera de agricultură a județului Timiș-Torontal.

De astă dată vom stăruii mai mult asupra ramurilor anexe ale agriculturii, cari sunt tot atât de importante pentru economia națională ca și agricultura propriu zisă, dar cari deasemeni au fost neglijate.

Scopul pe care-l urmărim prin prezentarea acestui plan, este de a pune în curent opinia publică, în special pe cei interesați, cu programul de activitate al Camerei, care urmărește trei scopuri: intensificarea culturilor, raționalizarea muncii, sporirea și îmbunătățirea calității produselor.

De pe urma acestei acțiuni, vor beneficia în primul rând agricultorii și în al doilea rând economia noastră națională.

ORGANIZAREA PRODUCȚIEI ȘI VALORIFICĂRII

Înainte de a trece la ramurile anexe, vom mai stăruii puțin asupra agriculturii propriu zise și îndeosebi asupra organizării producției și valorificării.

Organizarea producției ce se întreprinde, are ca scop final standartizarea culturii anumitor plante, pe regiuni. De fapt, tot acest scop se urmărește și cu privire la celelalte ramuri ale agriculturii. Această acțiune se va desfășura cu ajutorul Ocoalelor agricole și veterinare, fiecare având sub controlul și îndrumarea sa un număr fix de comune, iar activitatea să fie din cele mai serioase.

În primul an se vor uniformiza soiurile de plante, se vor introduce culturi noi rentabile, se va demonstra sistemul cel mai nou de cultură, se va stabili amenajamentul pastoral, se vor înființa livezi de pomi fructiferi model, se vor regula plantațiile de pomi și arbori și se va da destinații definitive terenurilor neproductive; agricultorii vor fi organizați și se vor îndruma loturile model etc. stabilindu-se definitiv și planificându-se obiectivele ce trebuiesc atinse, înscrise în programul de activitate.

Producția vegetală, față de interesul tot mai accentuat, pentru creșterea animalelor, va fi sporită până la 100%.

VITICULTURA, POMICULTURA ȘI LEGUMICULTURA

Producția viticolă în județul nostru este destul de mare, dar de calitate inferioară. Suprafața totală a viilor este de 15.230 ha., din care: 10.762 ha. vii nobile și 4.468 producători direcți. Aceștia, în urma delimitării zonelor viticole efectuate în parte anul acesta, vor fi distruși.

Activitatea urmărește o vinificație rațională și o valorificare în comun, pentru că avem cât mai puține varietăți de vinuri și de calitate mai bună. În acest scop se vor face stațiuni de avertizare, al căror număr se va ridica până la 52; se vor înființa 10 pivnițe de vinificație rațională și o pivniță cooperativă județeană (în 1942) pentru vinificație și valorificare în comun. Deasemeni se va face un cadastru calitativ al vinurilor.

Prin așezare și climat, județul nostru nu este pomical, se impune însă și o dezvoltare a acestei ramure în vederea producției pentru consum.

După datele statistice, în prezent avem în județ: 761.158 pruni, 250.036 meri, 94.675 peri, 29.174 vișini, 127.563 cireși, 93.656 cași, 103.137 pierși și 53.344 gutui.

Soiurile existente, în majoritate sunt inferioare, iar plantațiile atinse de boală criptogamică și insecte. Fructele produse, nu prea au cautare. Prin ocoale pomice, se va da o deosebită importanță: caisului, vișinului, ciresului, prunului, piersecului și nărului. Se va organiza valorificarea prunelor prin uscare, pentru că din ele să nu se

mai fabrică exclusiv țuică și se va începe acțiune demonstrativă pentru combaterea boalelor, în care scop se vor înființa mai multe echipe volante pe seama cărora se vor procura 70 aparate de stropit.

Pentru mărirea suprafețelor ocupate de pomifruferi, camera va distribui, cu preț redus, din soiuri alese, un total de 330.000 pomi diferiți, iar pentru uscarea prunelor se vor construi de către cameră, încă 11 cuptoare mici și 2 mari și se vor procura 100 planuri și devize de astfel de cuptoare pe seama producătorilor.

Legumicultura, din punct de vedere al suprafețelor, este bine reprezentată în județul nostru, modul de cultură însă, este foarte mult de dorit. Pentru îndreptarea acestei stări, planul de care ne ocupăm, prevede ca în regiunile depărtate de centrele de desfacere să se organizeze culturi demonstrative, iar în cele apropiate, demonstrații cu soiuri superioare. Grădinile din loturile școlare și cele model ale agriculturilor și preoților, vor servi acestui scop. Se va organiza deasemeni îndrumarea și desfacerea legumelor în centrele mari.

PAȘUNELE ȘI SILVICULTURA

Pășunile ocupă un capital important în planul de activitate pe 5 ani al camerei, de fiind că se tinde tot mai mult spre o zootehnică a agriculturii noastre.

Datele statistice ne arată că în județul nostru, în prezent, avem o suprafață totală de 110.277 jugăre pășune, din care 71.19 jug. pășuni comunale și 38.517 jug. pășuni comunale. Aceleași date statistice ne mai arată o creștere pronunțată a culturilor de plante furajere vivace și anuale: lucerna, borceașul etc. Suprafețele s'au întins special pe terenuri necultivabile.

Pentru cultura plantelor furajere vivace și anuale, suprafețele vor fi sporite, iar pe izlazuri se vor face plantații perlele de protecție și demonstrații cu îngrășăminte naturale.

Tot pentru încurajarea creșterii vitei, se vor construi, pe lângă cele existente, încă 25 grajduri noi și se vor repara alte 50. Se vor construi 710 silozuri pentru furaj și, în mod obligatoriu, pe lângă fiecare grajd, platforme de bălegar și padocuri. Deasemeni se va spri și numărul uneltelor de lucru în măsura necesară. Toate lucrările tehnice vor fi obligatorii.

Cu silvicultura, stăm foarte slab în județ. Aceasta din cauza defrișărilor neococite. Ca un început de îndreptare a acestei situații, serviciul silvic, va planta, în decurs de 5 ani, porțiuni de izlaz în suprafața totală de 1500 la.: anual câte 250 ha., ceea ce necesită aproximativ 2 milioane pușci.

În numărul viitor despre producția animală și despre măsurile și mijloacele de acțiune ale camerei.

Teodor Boles

Mica publicitate

Servitoare-bucătăreasă sau numai servitoare se caută pentru imediată angajare. I., Bulev. Diaconovici-Loga 27, etaj I.

ADMINISTRAȚIA ZIARULUI „DACIA” caută vânzătorii de ziare. Doritorii să se prezenta de urgență la administrație.

AUTOMOBIL Citroen limuzină-turism, tip modern, cauciucuri noi, bine întreținut, de vânzare. Prețul lei 40.000. Oferte în scris la Administrația Ziarului.

Cumpăr cărți literare, uzate. Librăria Nouă, Bul. Regina Maria 5

ULTIMA ORA

Redactorul militar a lui „Times“ susține că:

Sectorul din valea Saar va fi ales pentru principalul atac german

O luptă dramatică între contra torpiloare engleze
și un submarin german

Comunicatele de pe frontul de Vest

Londra, 21 (Rador). — Amiralitatea comunică detaliile luptei unui grup de contratorpiloare împotriva unui submarin. Un submersibil german fusese repetat spre Sud. Mai multe contratorpiloare au plecat imediat în acea direcție. La un moment dat, unul dintre contra-torpiloare a ridicat pavilionul indicând astfel că a găsit urmele unui submarin. Imediat au fost aruncate după un plan metodic numeroase granate submarine. După câțva timp, exploziile au încetat căutându-se pete de ulei pe suprafața mării. Ne ivinduse nici-o pată aruncarea granadelor a reînceput. Atunci, a apărut la o jumătate de milă corpul unui submarin. Acesta putea să mai aibă o torpilă și situația era încordată. Au apărut însă prin cupolă membrii echipajului cari s'au aruncat în parte în mare. Ceilalți au ridicat mâinile în semn că se predau. Echipajul a fost salvat. Cei mai mulți erau tineri marinari calmi, alții încă sub impresia atacului. Ei au povestit cum au auzit în jurul lor smogote de elice și explozii tot mai puternice ale granadelor. Luminiile s'au stins la un moment dat, iar instrumentele de pe bord au fost distruse. Apa a început să pătrundă prin turela de aerisire. Câteva clipe după salvarea echipajului submarinul s'a scufundat în adânc.

OPERATIILE DELA VEST IN LUMINA COMENTARIILOR ENGLJEZE

Londra, 21 (Rador). — Redactorul militar al ziarului „Times“, comentând ultimele operații de pe frontul de Vest, scrie că germanii par a fi ales spre a executa principalul lor atac, în sectorul din valea Saar, care este partea cea mai puțin accidentată și împădurită dintre Rin și Mosse. Comentând retragerea diviziilor franceze pe o nouă linie scrie că este o mișcare extrem de dibace din partea comandamentului francez. În noua situație, dacă germanii ar voi să întreprindă o ofensivă mai mare, ar trebui s'o deslănțuie acum de pe o linie mai înaintată ceea ce i-ar obliga să strămute toate depozitele lor de munițiuni. Totuși o mare operație militară pare acum mai puțin probabilă, decât în ultimele zile, din cauza stării terenului în urma ploilor.

COMUNICATUL GERMAN

Berlin, 21 (Rador). — Comandamentul suprem de armată german anunță: Pe frontul de Vest, luptele la Sud-Est de Saarbrücken fiind terminate, calmul s'a restabilit în acest sector. În afară de oarecare activitate locală de artilerie și de patrulare, nici un eveniment important de semnalat pe întregul întindere a frontului.

COMUNICATUL FRANCEZ

Paris, 21 (Rador). — Comunicatul oficial francez din dimineața de 20 Oct.: Noaptea calmă în activitate de patrulare de o parte și de alta în numeroase puncte.

ORAȘE FRANCEZE EVACUATE

Luxemburg, 21 (Rador). — Ha-

vas: Partea franceză a localității Mondorf a fost evacuată. Se știe că această localitate este tăiată în două de frontiera franco-luxemburgheză. Deasemeni a fost în întregime evacuată și localitatea Evrange.

AVIOANE GERMANE DEASUPRA SCOȚIEI

Londra, 21 (Rador). — În Sudul și Estul Scoției s'a dat Vineri dimineața o alarmă contra avioanelor dușmane. Înainte de darea alarmei s'au auzit focuri

de armă și au fost văzute în sbor avioane de luptă britanice.

LONDRA, 21 (Rador). — Se confirmă oficial, că azi dimineața au fost auzite motoarele unor avioane germane, care sborau pe deasupra Edinburghului, îndreptându-se spre Nord.

GERMANII ÎȘI AMENAJEAZĂ POZIȚIILE

Paris, 21 (Rador). — Havas comentează astfel situația militară: Ultimele informații primite, cu privi-

re la capturarea unui grup de 50 de soldați francezi, arată că aceștia au fost înconjurați în cursul unei acțiuni locale efectuată prin surprindere în zorii zilei de ieri și nicidecum în cursul acțiunii de retragere a puterilor noastre mici, pe noua linie de rezistență stabilită. Lovitura care a avut ca rezultat această captură, a fost dată de un detașament mai important decât cele întrebuintate de obicei pentru asemenea operațiuni.

În cursul zilei de ieri a domnit calmul pe tot frontul. Germanii își amenajează cu înfrigurare noile poziții, iar francezii consideră ca avioane inamice doborâte, nu mai pe cele căzute pe teritoriul francez a numărul 24, numai în cursul lunii Septembrie. Prin urmare comunicatul german se găsește de două ori în flagrant delict de neexactitate.

Întăresc mereu pozițiile pe care și le-au fixat încă de acum trei săptămâni. Numărul prizonierilor francezi, publicat de comunicatul german de ieri este cu mult mai mare decât numărul de dispăruți înregistrat de statul major francez. După comunicatul german de ieri, este cu mult mai mare decât numărul de dispăruți înregistrat de statul major francez. După comunicatul statului major german, numai șapte avioane germane care con-

Pacea în China condiționată de plecarea marelui Ciang-Kai-Sek Interesele americane în China periclitare de Japonia

Tokio, 21 (Rador). — Discursul pe care d. Grew, ambasadorul Statelor Unite, întors din concediu l-a ținut în fața a 700 de auditori la Banca americano-japoneză, constituie cel mai viguros avertisment adresat Japoniei dela începutul războiului în China și până azi și este desigur evenimentul cel mai important intervenit în relațiile dintre Statele Unite și Japonia. Acest discurs poate fi rezumat astfel:

Dacă Japonia nu-și schimbă atitudinea față de interesele americane în China, ea trebuie să știe că avea de a face pe viitor cu opoziția Statelor Unite. Contrar iluziilor pe care și le face Japonia, opinia americană asupra situației din Orient este întemeiată pe fapte și nu pe propagandă. Faptele sunt exact cunoscute de guvern și de țară. Și numai prin măsuri constructive, care să poată modifica faptele, vor putea fi îmbunătățite relațiile dintre Japonia și America.

D. Grew a declarat că principiul porților deschise, așa cum îl concepe Japonia, este trunchiat și falsificat. Noua ordine de lucruri din Extremul Orient

are aerul că trebuie să răpească americanilor drepturi de mult câștigate în China. La acest lucru, poporul american se opune. El este adânc indispus de bombardări, nu numai din motive umanitare, ci și din cauza pierderilor de vieți și bunuri americane.

Pe scurt, poporul american, întemeindu-se pe măruri incontestabile are puternice motive să creadă că se depun silințe pentru stabilirea unui control asupra unor vaste regiuni din continentul asiatic în favoarea Japoniei și pentru a se impune acestor regiuni un sistem de economie închisă.

SPRE O PACE ÎN CHINA?

Shanghai, 21 (Rador). — Havas: În negocierile oficiale, care sunt în curs pentru restabilirea păcii în China, situația în acest moment pare să fie următoarea: Dacă mareșalul Ciang Kai Shek acceptă să se retragă dela putere, japonezii ar înceta ostilitățile și și-ar retrage trupele din China. China ar accepta să colaboreze economiceste cu Japonia, dar numai pe temeiul unei egalități absolute. Între cele două puncte de vede-

re, divergențele continuă să fie foarte mari.

Echipele române definitiv alcătuite pentru matchul cu Ungaria

București, 21 (SIR). — Selecționerul unic al F. R. F. A.-ului, d. Virgil Moșoiu a alcătuit echipele naționale pentru matchurile cu Ungaria.

România A: Pavlović; fundași: Șteera (Venus) Negrescu (Venus), mijloci: Vintilă, Rășinaru (Rapid) Lupșă (Venus); Înaintași: Oană (Iurventul) Reuter (Camt), Baratky (Rapid), Spiemann (CAO) Bogdan (Rapid). Rezervă: Sadovski.

România B: Justin, Petrescu, Leșgheriu, Demetrovici, Drăgan, Nistor, Lucaciu, Torjoc, Constantinescu, Grecu, Dunăreanu, Gică Popescu.

Spărgătorul Florică Florescu arestat

După o urmărire ca în filmele de cinema „Skiorul“ a fost capturat
împreună cu un alt tovarăș, de poliția Brașov

Brașov, 21. (SIR). — Autoritățile locale au făcut ieri o captură senzațională. Faimoșii spărgători de case de bani Florică Florescu și Gogu Petrescu au fost arestați și poliția îi anchetează. Cei doi spărgători fuseseră văzuți ieri dimineața la o cârciumă dela periferia orașului. Poliția fiind anun-

țată, imediat au sosit la fața locului, agenții poliției cari au prins imediat pe Gogu Petrescu, dar Florică Florescu, schiorul a reușit să se furișeze, trăgând în urmă-i focuri de armă. A fost o urmărire cu peripeții, în timpul căreia un copil a fost rănit de un glonte tras de spărgător. Agenții n'au

slăbit însă urmărirea tâlhărilor și în gară a fost prins. Văzând că nu mai are șansa de scăpare, asul spărgătorilor cu gură de leș Florică Florescu și-a tras un foc în piept. Rana însă nu e prea gravă. Aduși la poliție interogarea lor continuă. Azi, cei doi periculoși spărgători vor fi aduși în capitală.